
Informace k zápočtu z předmětu BAA004 (Matematika 4)

Harmonogram cvičeńı

1. Základy popisné statistiky: jednorozměrný datový soubor (uspořádaný, roztř́ıděný, charakteristiky).

2. Výpočet klasické pravděpodobnosti, využit́ı základńıch vlastnost́ı.

3. Podmı́něná a úplná pravděpodobnost, Bayesova věta, nezávislost náhodných jev̊u.

4. Funkčńı a č́ıselné charakteristiky náhodných veličin.

5. Funkčńı a č́ıselné charakteristiky náhodných veličin - dokončeńı.

6. Transformace náhodných veličin. Vybraná diskrétńı rozděleńı pravděpodobnosti.

7. Vybraná diskrétńı (Bi, Hg, Po) a spojitá (N) rozděleńı pravděpodobnosti.

8. Zápočtový test. Aproximace rozděleńı.

9. Dvourozměrný diskrétńı náhodný vektor: funkčńı a č́ıselné charakteristiky, nezávislost složek.

10. Výpočet bodových a intervalových odhad̊u pro parametry N a A.

11. Jednovýběrové testy hypotéz o parametrech N a A.

12. Dvouvýběrové testy hypotéz o parametrech N a A.

13. Testy dobré shody.

Zápočet

Požadavky nutné pro źıskáńı zápočtu sděĺı student̊um jejich vyučuj́ıćı během prvńıho cvičeńı. Předevš́ım
muśı být splněny tyto podmı́nky:

(i) neomluvené neúčasti nejsou povoleny,

(ii) źıskáńı alespoň 40 bod̊u ze 100 na zápočtovém testu.

Zápočtový test je plánován v 8. týdnu semestru a trvá 45 minut. Tvoř́ı jej př́ıklady z témat probraných dle
harmonogramu v prvńıch sedmi týdnech výuky na přednáškách a cvičeńı. U zápočtového testu je možné
použ́ıt přehled základńıch vzorc̊u a statistické tabulky zpracované či schválené garantem předmětu; žádné
daľśı vlastńı ṕısemně zpracované pomůcky nejsou povoleny. Student má povinnost prokázat u ṕısemky svou
totožnost ISIC kartou, př́ıpadně jiným platným dokladem totožnosti.

Body ze zápočtové ṕısemky se nepřenášej́ı do hodnoceńı zkoušky. Student̊um, kteř́ı neźıskaj́ı požadovaný
počet bod̊u, umožńı vyučuj́ıćı jeden opravný test.
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Ukázkový zápočtový test č. 1.

Př́ıklad 1. V osud́ı je 5 zelených a 10 červených kouĺı. Najednou a bez vraceńı vytáhneme 2 koule.

(a) Určete pravděpodobnost, že vytáhneme pouze červené koule.

(b) Pokud je mezi vytaženými alespoň jedna zelená, provedeme ještě jeden daľśı tah. Jaká je
pravděpodobnost, že koule ve druhém tahu bude zelená?

(c) Jestliže v́ıme, že 3. koule byla zelená, jaká je pravděpodobnost, že v prvńım tahu byly vytaženy dvě
zelené?

Př́ıklad 2. Náhodná veličina X má distribučńı funkci

F (x) =



0, x < −2,
0.4, −2 ≤ x < −1,
0.48, −1 ≤ x < 1,
0.64, 1 ≤ x < 2,
0.85, 2 ≤ x < 3,
1, x ≥ 3.

Určete:

(a) pravděpodobnostńı funkci p(x),

(b) rozptyl D(3− 5X),

(c) modus náhodné veličiny X,

(d) pravděpodobnostńı funkci transformované náhodné veličiny Y = X2.

Př́ıklad 3. Z dlouhodobého pozorováńı v́ıme, že pr̊uměrně z každých 10 zasazených semen určité rostliny
vypěstujeme 8 zdravých rostlin. Zasad́ıme-li 25 semen, určete

(a) pravděpodobnostńı funkci počtu zdravých rostlin X,

(b) pravděpodobnost, že zdravých rostlin bude alespoň 23,

(c) nejpravděpodobněǰśı počet zdravých rostlin.
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Ukázkový zápočtový test č. 2.

Př́ıklad 1. Pojǐst’ovaćı společnost rozlǐsuje při pojǐst’ováńı tři skupiny řidič̊u A, B a C. Pravděpodobnosti,
že řidič bude mı́t během roku nehodu, jsou pro skupiny postupně 0.03, 0.06 a 0.1. Společnost eviduje 70 %
smluv s řidiči skupiny A, 20 % skupiny B a 10 % skupiny C.

(a) Určete pravděpodobnost, že řidič pojǐstěný u společnosti bude mı́t během roku nehodu.

(b) Jestliže došlo k nehodě pojǐstěného řidiče, jaká je pravděpodobnost, že patř́ı do skupiny C?

Př́ıklad 2. Spojitá náhodná veličina X má distribučńı funkci

F (x) =

{
0, x < 2,

a+ b
x , 2 ≤ x.

Určete:

(a) konstanty a, b ∈ R,
(b) hustotu náhodné veličiny X,

(c) P (X > 1), P (0 ≤ X ≤ 3),

(d) medián náhodné veličiny X.

Př́ıklad 3. V rybńıku je neznámý počet ryb R. Bylo vyloveno 56 ryb, tyto byly označeny a následně
puštěny zpět do rybńıka. Po nějaké době bylo z rybńıka vyloveno 40 ryb. Označme X počet označených ryb
vylovených při druhém výlovu.

(a) Určete pravděpodobnostńı funkci počtu označených ryb X.

(b) Jaký je nejpravděpodobněǰśı počet označených ryb při druhém výlovu za předpokladu, že v rybńıku je
celkem R = 200 ryb.

(c) Předpokládejme, že při druhém výlovu bylo 12 ryb označených. Je pravděpodobněǰśı, že v rybńıku je
celkem R = 180 nebo R = 200 ryb?
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Ukázkový zápočtový test č. 3

Př́ıklad 1. Hod́ıme třikrát ideálńı sedmistěnnou kostkou, jej́ıž stěny jsou označeny č́ısly 1, . . . , 7.

(a) Jaká je pravděpodobnost, že součet výsledk̊u všech hod̊u bude sudé č́ıslo (jev A)?

(b) Jaká je pravděpodobnost, že padne alespoň jedno liché č́ıslo (jev B)?

(c) Jsou jevy A a B nezávislé?

Př́ıklad 2. Náhodná veličina X má hustotu

f(x) =

{
c
x2 , 1 ≤ x ≤ 4,
0, jinak.

Určete:

(a) konstantu c ∈ R,
(b) distribučńı funkci F (x),

(c) P (−1 ≤ X < 3), P (X = 3),

(d) kvartil x0.75.

Př́ıklad 3. Předpokládejte, že obsah chlóru ve vodě je náhodná veličina s normálńım rozděleńım se středńı
hodnotou 0.15mg/l a směrodatnou odchylkou 0.2mg/l.

(a) Určete pravděpodobnost, že obsah chlóru překroč́ı mezńı hodnotu 0.3mg/l, která je stanovena vyhláškou.

(b) Určete jako hodnotu překroč́ı obsah chlóru s pravděpodobnost́ı 0.95.
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